

市十六届人大五次会议举行第二次全体会议

魏克良张国旺李辉跃等出席 杨国豪作市人大常委会工作报告

晨报讯(厦门日报记者 蔡绵绵 晨报记者 俞杰)昨日上午,市十六届人大五次会议举行第二次全体会议,听取市人大常委会主任杨国豪作市人大常委会工作报告,市中级人民法院院长谢开红作市中级人民法院工作报告,市人民检察院检察长陈瑜作市人民检察院工作报告,会议还表决通过了大会选举和人选表决办法。

担任本次全体会议主席团执行主席并在主席台前排就座的是:游文昌、吴新奎、孙明忠、赖朝晖、李明哲、陈向光、杜昌营、傅如荣、齐晓玲、洪春风、陈泰生、蒋娇容、翁振生、许晓曦、则悟。

杨国豪、魏克良、张国旺、李辉跃等市领导,在厦老领导,市中

级人民法院、市人民检察院主要负责人,以及主席团其他成员在主席台就座。孙明忠主持会议。

会议应到代表299名,实到282名,符合法定人数。

杨国豪受市人大常委会委托,向大会报告工作。他说,一年来,市人大常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记对福建、厦门工作的重要讲话重要指示批示精神,认真贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,在

市委的正确领导下,主动融入全市重大战略、重要部署、重点工作,坚持和发展全过程人民民主,认真履行职责,稳中求进推动人大工作高质量发展,为中国式现代化探索试验、探路先行贡献智慧力量。全年共召开11次常委会会议,审议法规草案15项、通过14项,审查规章和规范性文件31件;听取审议专项工作报告和计划、财政预决算、审计工作报告38项,开展6部法律法规执法检查、3次专题询问、5次满意度测评;作出决议决定6项;任免国家机关工作人员95人次,顺利完成市十六届人大三次会议、四次会确定的目标任务,人大各项工作取得新进展新成效。

杨国豪表示,市人大常委会

工作取得的成绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是在市委的正确领导下,“一府一委两院”大力支持和各级人大同向发力的结果,是全体人大代表辛勤工作和不懈努力的结果。

杨国豪说,新时代新征程上,习近平总书记殷切嘱托我们“在中国式现代化建设中奋勇争先”,赋予厦门综合改革试点和“努力率先实现社会主义现代化”重大使命任务。市人大常委会要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建、厦门考察时的重要讲话和在

庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,认真贯彻落实中央经济工作会议决策部署,按照省委十一届六次、七次全会和市委十三届七次、八次全会部署安排,发展全过程人民民主,在进一步全面深化改革、全方位推动高质量发展中充分发挥人大优势和作用。

杨国豪说,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委正确领导下,锐意进取,善作善成,不断开创新时代人大工作新局面,在中国式现代化建设中奋勇争先,为努力率先实现社会主义现代化作出新的更大贡献!

出席市政协十四届四次会议的市政协委员列席会议。

厦门市中级人民法院2024年主要工作

- 全市法院受理案件160581件,办结145313件。
- 牵头14项改革任务全部落地实施,出台制度机制性文件28份,深化21个场景应用,推出5项全国首创经验。
- 进入非诉执行“两违”案件同比下降近50%。
- 全市小额诉讼程序适用率提高22.70个百分点。
- 审结商事案件53120件,标的464.4亿元。
- 帮助防范法律风险,及时修复企业信用3979次。
- 盘活企业资金7.21亿元。
- 妥善处理金融纠纷19664件,标的152.81亿元。
- 通过破产重整、和解帮助82家企业脱困重生,化解债务173.57亿元,盘活资产11.9

- 亿元。
- 审结知识产权案件3630件。厦门知识产权法庭审结涉芯片、软件、生物医药、植物新品种、发明专利等技术类案件占67.85%。
- 依法判决侵权人赔偿损失9772万元。
- 审结涉外、涉港澳侨、涉自贸案件3380件,涉及30个国家和地区。
- 办结涉台案件1236件。为台胞提供线上立案、调解、庭审112件次。
- 审结刑事案件4877件,判处罪犯5922人。审结涉黑恶案件113件、毒品案件43件。
- 审结电信网络诈骗及关联犯罪、非法集资、医保诈骗等犯罪案件574件,追赃挽损1.23

- 亿元。
- 审结行政案件2188件。靠前提供法律意见67次,妥善处理涉重点项目纠纷110件。新收行政诉讼案件下降23.02%。
- 新收首执案件下降13.55%,执行到位率提升10.98个百分点。
- 为困难群众缓减免诉讼费2195万元,发放司法救助金509万元。
- 审限内结案率上升5.02个百分点。上诉率下降5.11个百分点。
- 市中级人民法院抖音号连续两年荣获“全国法院十佳客户端账号”。
- 摘自厦门市中级人民法院工作报告
(晨报记者 陈起鸿 整理)

厦门市人民检察院2024年主要工作

- 全市检察机关共办理各类案件20440件,同比上升5.73%。
- 开展研讨交流、主题党日活动247场,开展警示教育、现场教学405人次。
- 设立台胞台企权益保护办公室,依法办理各类涉台案件70件。
- 聘请台胞检察联络员、听证员70人,接收14名台湾地区法科生实习实训。
- 起诉破坏环境资源犯罪56人,办理生态环境保护领域公益诉讼案件53件。

- 起诉破坏市场经济秩序犯罪553人、企业内部职务犯罪90人,制发涉营商环境督促履职检察建议46件。
- 受理的群众信访案件3483件实现7日内程序性回复、1573件实现3个月内办理过程或结果答复。
- 办理农民工、残疾人、老年人等群体支持起诉案件382件。办理司法救助87件,发放救助金200.1万元。
- 批捕各类刑事犯罪2590人、起诉5852人,依法不批捕1541人、不起诉988人,适用认

- 罪认罪认罚从宽制度5652人,适用率84.74%。
- 监督立案、撤案476件,追加逮捕50人、追加起诉456人,提出刑事抗诉15件。
- 办理民事检察案件709件。提出抗诉和再审检察建议17件。发出检察建议13件。
- 运用支持起诉帮助339名务工人员追索劳动报酬1529万元。
- 摘自厦门市人民检察院工作报告
(晨报记者 陈起鸿 整理)

两会声音

本组图片记者 唐光峰 陈起鸿 摄

市人大代表、中国科学院城市环境研究所分析测试中心主任张娴: 设专项基金支持杏林湾生态建设



张娴

建议充分利用筼筜湖治理经验,通过综合施策,对杏林湾进行系统性的生态修复与管理,科学、有效地提升杏林湾的水质自净能力,共同构建美丽杏林湾。坚持“源头预防、综合治理”的原则,优化生态修复设计,增强污染物消纳能力;恢复湾区水生生物的多样性,加强杏林湾科学监测与研究工作;建议设立专项基金支持杏林湾的生态建设等。
(晨报记者 陈嘉汶)

市人大代表、古琳达姬(厦门)股份有限公司董事长吴丽芬: 对增资扩产企业进行专项奖励



吴丽芬

围绕优化留商政策,政府可以打出系列组合拳:进一步科学规划产业用地,设立专项奖励资金,对有意向在本地增资扩产的企业,依据新增投资规模、产值、税收贡献等指标,在原有支持政策基础上,进一步优化分级分类的资金奖励;制定个性化“政策包”,针对不同行业不同发展阶段的企业制定契合企业需求的政策组合,如对高新技术企业扩产,可配套给予人才引进、成果转化等专项支持。
(晨报记者 陈起鸿)

市人大代表、翔安区新圩镇东寮社区党委书记、居委会主任陈和同: 拓宽“一村一品”的市场空间



陈和同

目前,“一村一品”三产融合发展仍然存在市场开拓不足、文旅资源挖掘不充分等问题。为此,要优先满足农村三产融合发展合理的用地要求,推动产业建设用地统筹布局。加强政策扶持,利用国企和行业龙头企业对接和合作,拓宽“一村一品”的市场空间。相关部门应指导村集体多策投资三产融合项目,形成产业聚集效应,促进农村集体增收。应进一步整合乡村文旅资源,串联文化遗产、特色建筑、民间技艺、田园风光等,带动旅游业、服务业发展。
(晨报记者 刘宇瀚)